

## 洪山区洪山街道： 相伴中助力 “小苗”成“大树”



洪山街道街景。

王峰 摄

从支持高校师生创业团队入驻的星创空间,到助力小微企业抱团发展的孵化器,再到能够快速对接上下游客户的成熟产业园,在洪山区洪山街道,各类创新载体串联成线,勾勒出一条科技型企业从萌芽到壮大的成长路径。

融创智谷、武汉创意天地、北港工业园、理工大孵化楼等洪山区八大特色园区中,有半数均坐落于此,南湖硅巷·环理工大创新街区逐渐成形。鳞次栉比的31栋商业楼宇,环绕高校,逐步构建起“上下楼即上下游”的产业生态,培育出一批批高新技术企业,形成“科创引领、数字赋能、文旅扎堆”的区域发展特色。不仅是培育创新创业的热土,也是离城市不远的“诗与远方”。在洪山街道,无数孕育于此、逐梦于此的企业、人才在拔节生长中,与城市实现双向奔赴。

当下,洪山街道正紧紧围绕洪山区加快建设高能级大学之城的发展战略,在深化改革和创业创新创造、推动城乡融合发展和乡村全面振兴上奋勇争先。

### 一株“嫩苗”的8年“三级跳” 14个孵化器培育出一批高新技术企业

10月,武汉精臣智慧标识科技有限公司(以下简称精臣智慧)亮相第138届中国进出口商品交易会,其自主研发的智能便携式标签标识产品吸引来自澳大利亚、美国、英国等全球20多个国家和地区的超过200位意向客户交流。

8年间,在洪山街道辖区的创新空间一路成长,精臣智慧从“代理贸易”成长为“跨国小巨人”,已获评国家级专精特新“小巨人”企业、“湖北省制造业单项冠军企业”等称号。

“街道载体资源丰富,从孵化器、产业园区、特色楼宇,覆盖了企业从初创型到中小型到专业型的全周期培育。”洪山街道相关负责人介绍,其中,孵化载体达14家,为承接高校产学研、高新技术科技转化提供充足创新空间。

2017年,精臣智慧入驻火星空间孵化器。在一次“扫楼”走访中,街道工作人员发现了这支“潜力股”。结合科技型工业企业的成长规律,洪山街道一路协助企业完成规上工业企业入库、高新技术企业认定、专精特新“小巨人”评定以及瞪羚企业入围等。

### 转型“文化+商业”,试点“工业上楼” 在“脑洞大开”中激活楼宇经济新动能

矗立于书城路与二环线交会处的出版文化城,今年迎来了一次“华丽转身”。

曾经业态混杂、空间利用率低的4万平方米底商,经过整体改造提升,正转型为“文化+商业”融合的现代化载体,将重点引入高品质、多元化的文化服务与商业业态,打造区域文化消费新地标。

依托长江传媒集团的产业优势,出版文化城已吸引50余家企业入驻,去年成为洪山区新晋亿元楼宇。“楼宇形象的焕新与业态的升级,不仅提升了区域形象,也为产业集聚注入了强劲动力。”洪山街道相关负责人说,街道积极联动数字经济、文化创意两大优势产业,通过搭建数字化传播平台,让“洪山出版”品牌集体“触网登云”。去年,两大产业企业数量分别达700余家和400余家,税收总体增长1.1亿元。

企业的发展需求,不仅在于面貌的更新,更在于产业生态的构建。

天辉产业园在中心城区率先试点“工业上楼”,拆除原低矮厂房,建设高楼垂直厂房,实现研发、生

产、销售“一楼通达”。

“街道深度参与天辉产业园招商,通过以商招商等方式,引入骼康医疗、双鹤等下游销售端,在楼内形成生物医药制造特色产业。”洪山街道相关负责人介绍,近年来,街道还协助各职能部门,为洪山科大大厦引入东方财富证券、华兴证券等机构,逐步完善大厦的专业服务能力。

盘活村集体存量资产,火星空间、校友创新中心等村集体产业楼已成为高新技术企业的创新热土。自2020年运营以来,校友创新中心年税收持续突破,目前年纳税额已超千万元。

今年,洪山街道推进义北路、李桥二路维修,创意天地、融创智谷等周边环境明显改善,支持柳园路、荟秀路以及北港工业园楼宇沿街界面规划改造,助力打造南湖硅巷·环理工大创新街区品牌。

同时,加快推进井冈C13产业地块建设。明年,洪山科教金融中心、三峡科创等7处新建楼宇将全面投用,新增14万平方米创新载体空间。

### 在街灯璀璨和碧波荡漾中,开启一个个新的城市“宝藏”角落 在城市更新中邂逅“诗与远方”

今年,林屿岸春天社区联合融创智谷园区物业,多次举办“花young洪山添异彩,非遗雅韵入园区”体验活动。企业职工陈女士说,她是活动的常客,“平时工作节奏快,在这里既能放松身心,也能学到知识”。

洪山街道社区密集,园区体量大,高校资源丰富。街道聚合高校大学生、园区企业职工、社区能人达人力量,推动人才要素在校区、园区、社区“三区”间有序流动、共促发展。并搭建特色鲜明、创新要素集聚的活动载体,举办“创意天地创意市集”活动,让辖区群众在“家门口、单位旁、学校边”学习知识、享受服务、应聘就业。

精细化管理持续擦亮辖区面貌,15分钟便民生活圈高效运转。每个假日周末,维佳伯港城等商业综合体热气腾腾。一边是街灯璀璨,一边是碧波荡漾。在环汤逊湖洪山片,掩映于葱郁绿间的“景中村”,正悄然成为城市居民的“宝藏”角落。

撰文/王东方 栾嘉雯 汪峰

## 洪山区和平街道： 老厂房“长出”新经济 老街巷迎来新生活



武钢云谷606。

和平街道,坐拥杨春湖城市副中心的战略区位,以产业用地广阔、交通路网发达、人口资源富集三大禀赋,正成为洪山区高质量发展的活力引擎。依托武汉站国家级枢纽与三条地铁线路构筑的“空铁轨”立体交通,以及“双轴贯通、多核赋能”的空间骨架,这里正围绕商贸消费、汽车服务、总部经济、文体娱乐等产业方向,推动城市更新、产业升级、环境提质与民生改善同频共振。

从武钢云谷606的工业遗存蝶变,到“和平汽车连廊”的产业集聚,从精细化治理描绘的宜居画卷,到“家门口”健康驿站的贴心服务,和平街道正以实干之笔,书写着一座现代化新城区的生动篇章。

### 70岁老厂房“逆生长”迎来“跑男”摄制组 城市更新助推产业升级

在洪山区和平街道,一座始建于1954年的武汉冶金设备制造厂,正以全新的姿态讲述着城市更新的生动故事。

2022年,在武钢集团与洪山区政府的通力合作下,这座曾经机器轰鸣的老厂房仅用一年时间就完成了华丽转身,蝶变为集科创、文创于一体的现代化产业园区——武钢云谷606产业园。

漫步园区,高耸的水塔、斑驳的龙门吊、厚重的红砖厂房,处处彰显着浓郁的工业美学。从武钢车间退役的机械设备——老旧齿轮组成的“手掌”,废旧汽车排气管和燃油管组成的“照相机”,经过艺术家的巧手改造,化身为一件件充满创意的装置艺术,让工业遗产焕发出新的生命力。

园区按照“修旧如旧、空间织补、功能完善”的理念进行改造,攀岩馆保留了工业厂房的桁架,年轻人在五彩的“钢铁森林”里“飞檐走壁”。这种对工业遗存的尊重与创新利用,让园区成为武汉城市更新的典范之作。

作为洪山八大产业园区之一,武钢云谷606的产业吸引力持续增强。去年9月,国内领先的汽车媒体平台“懂车帝”在此落户其最大线下汽车商城,近2万平方米的空间内,各大品牌的新能源车、燃油车整齐排列,前来看车、购车的顾客络绎不绝。

园区招商负责人透露,目前,园区共入驻企业38家,首发区去化率已达97%以上,整体去化率超75%。除了汽车产业,园区还吸引了顶峰攀岩室内运动馆、轻功体育品牌门店、武汉户外露营装备中心、湖北顾客汽车文化等新兴业态,新潮元素不断融入工业肌理,为产业发展注入全新活力。

如今,园区业态日益丰富,飘香的精品咖啡馆、文艺范十足的书店、格调餐厅为商务人士提供便利;茵网球中心、爬宠俱乐部、浮漫艺术中心等特色场馆,更为园区注入了活力与趣味。这里还成功举办了钢博会、武汉设计双年展等大型城市展会,迎来《奔跑吧》节目组拍摄。

沿沙湖港北路向东延伸至仁和路,和平街道已初步形成以和平汽车产业园、铁机汽车工业园与杨春湖片区为代表的三大汽车展销集聚区,勾勒出一条“和平汽车连廊”。以优势汽车品牌招商引资拉动汽车产业园的规模化与品牌化,并加快汽车后市场强链补链,街道将持续壮大“前端销售+中端服务+后端增值”汽车产业规模。

以城市更新推动产业升级,在杨春湖片,和平街道将持续推动高铁商务区、欢乐大道和仁和路沿线地块更新、武钢云谷606产业园建设,通过植入新业态新动能,更新一批老旧工业园区、老旧厂区,补齐公共服务和基础设施短板,打造枢纽驱动、生态赋能的城市副中心。

### 推窗见绿 移步换景 精细化治理“绣”出高颜值街巷

今年8月,和平街道北洋桥西路的居民们欣喜地发现,家门口的道路“改头换面”——坑洼的人行步道铺上了平整的新砖,乱停的车辆被规范阻隔,绿化带里的杂草杂物也消失无踪。

“感觉就几天,这条路就焕然一新了,走起来更舒坦!”居民李婆婆的感叹,正是和平街道深化环境精细化治理成效的生动注脚。

聚焦痛点,精准“绣花”解民忧,北洋桥西路的变迁并非一蹴而就。面对步道反复破损的难题,和平街道转变思路,从“反复修补”转向“精准根治”。通过全面巡查,和平街道详细标注了28处破损点位,并记录面积、程度和人流密度,为科学施工提供依据。据介绍,此次行动累计更换步砖300余块,加固路基约150平方米,提升了道路的安全性与耐久性。

绿化带的整治同样细致入微。曾经杂草丛生、垃圾

隐藏的角落,经过绿化工人的分片整治,560米花箱护栏换新,3.2吨杂草污泥被清运,500平方米灌木得到精心修剪。整治后的绿化带层次分明、整洁通透,成为居民散步休闲的好去处。

和平街道的精细化治理不止于“点”的突破,更注重“面”的提升。据悉,街道聚焦武汉火车站、二环线等城市窗口区域,开展专项整治,推动6个重点路段、32个小区的环境整体提升。在水环境治理方面,全年清理“7港1湖”周边垃圾150余吨,铲除违规菜地45处,河湖长巡查920次,牢牢守住了“水清岸绿”的生态底线。

从一条路的修缮,到一片区域的焕新;从突击整治,到长效管理,和平街道正用“绣花”般的细心和耐心,一针一线“绣”出更整洁、更有序、更宜居的城市新面貌,让居民推窗见绿,移步换景。

### “健康驿站”开到居民家门口 办好“关键小事”提升幸福刻度

洪山好燃时刻智慧体育公园可满足市民多元化的运动休闲需求,在家门口就能享受到高质量的医疗和养老服务,停车难、上楼难的问题得到有效缓解……今年以来,和平街道聚焦群众急难愁盼,推动一系列民生实事项目落地见效,让辖区居民切实感受到生活品质的提升和城市发展的温度。

11月18日,位于青秀路8号的和平街社区卫生服务中心新院区全面投入运营,为周边超过17万居民带来就医便利。

据悉,新院区总建筑面积达12800平方米,设有76张床位和65个地下停车位,有效缓解了以往“看病挤、停车难”的窘境。“这里环境好、设备新,还有市里专家定期来坐诊,我们看病放心多了!”居民刘阿姨说。

新中心不仅硬件全面升级,配备了CT、彩超等先进设备,更在服务内涵上做足文章。中心与武汉市中心医院建立紧密医联体,实现双向转诊和专家资源下沉;科室设置覆盖全科、中医康复、妇儿保健、慢病管理等,提供从预防、诊疗到康复、养老指导的一站式服务,真正成为居民信赖的“家门口的健康驿站”。

撰文/王东方 栾嘉雯 战艺 陶琪琳

在养老服务方面,和平街道持续织密服务网络。通过引入专业运营机构,辖区26个养老服务站点实现社会化运营,每月定期开展主题活动,丰富老年人精神文化生活。针对“吃饭难”问题,和平街道新增金茂府社区幸福食堂,使辖区老年人供餐点达到3个,全年服务老年人就餐近3000人次。对于特殊困难老年群体,街道完善居家上门服务制度,为217名老人提供上门服务超过1.5万单。同时,稳步推进家庭养老床位建设和适老化改造,已完成30个床位投用和11户家庭改造,让老年人在熟悉的环境中安全、舒适地养老。

“关键小事”精准破解民生难题。针对“停车难”,和平街道充分挖掘资源,全年新增停车位2681个,并修建电动车间31个。面对老年人“上楼难”,街道积极推进既有住宅加装电梯工程,全年完成踏勘4部,其中已开工建设7部,完工2部,更多老年人即将享受“一键直达”的便利。

从医疗服务提质扩容,到养老服务体系建设,再到身边“急难愁盼”的逐一化解,和平街道正以一件件看得见、摸得着的民生实事,持续提升辖区居民的获得感、幸福感、安全感,用心用情描绘出一幅温暖人心的民生画卷。